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Áz országos rabbigyülés.')
!

A agy vúriul, oki. 11).
Hit ;t kongresszusi alapon álló rabbik 

országos gyűlésének határozatait megtá­
madom, kétségtelen, hogy támadásomat 
senki sem fogja antiszemitizmusból szár­
mazódnak tekinteni, mert magam is zsidó 
vagyok. Pedig az antiszemitizmus nem 
azért áll távol tőlem, mert zsidó szülők­
től származom, hanem mert az antisze­
mitizmust az emberi ész korlátoltságának 
tartom. Szerintem zsidónak születni ép 
oly kevéssé bűn, mint nem érdem ke­
resztyén szülök gyermeke lenni. A szüle­
tést természeti törvény okozza és balga 
az, ki természeti törvény által okozottat 
az okozat érdemének tartja, vagy bűnéül 
rój ja fel.

Nem tehát mint antiszemita, hanem 
mint szemita támadom meg a rabbik ha­
tározatát és nem habozom bevallani, 
hogy ha az országos rabbigyülés által 
hozott határozatok a zsidó vallás lénye­
géből folynának, egy pillanatig sem ha­
boznék kilépni oly f időközeiből, mely a 
türelmetlenséget és illiberálizmnst tartja 
vallása alapkövének.

Csakhogy ezl nem tartom, sőt egy­
általán nem ismerek oly kulturvallást, 
mely lényegében türelmetlen és illiberális 
lenne. Legfeljebb csak azon egy tényt 
ismerem be, hogy a vallási türelmet és 
liberalizmust bizonyos érdekekből, bizo­
nyos követők úgy, mint a rabbi urak 
türelmetlenül ős illiberálisan gyakorolják.

Nézzük tehát, mit is határoztak a 
tisztelt vagy tisztelendő rabbi urak ?

Mindenekelőtt kimondták, hogy a 
hazai törvények azon rendelkezése, hogy 
az egyházi esketés csak a polgári után 
végezhető, a vallás szempontjából kö­
telező.

A „Magyar Hírlap“ ezen határozat 
miatt valóságos hozsánnát zeng, mert e 
határozattal annak hangsúlyozását látja,

■) E cikket nagyérdemű szerzője, a nagyváradi 
zsidóság egyik vezéralakja küldte he lapunknak s mi 
azl atillái inkáhh sietünk közölni, mert illetékes helyről, 
egy müveit magyar zsidó részéről látjuk megerősítve 
azt a kárhoztató vólei lényünket, melyet a budapesti 
rabbikongresszus általunk is ismertetett szűkkeblű hatá­
rozatáról mondanunk kellett. Érdekes, hogy a „Katho- 
likux Autonómia* c. szabadelvű kai. lap, mely az egy­
házpolitikai reformoknak meleg szószólója volt, pártfo­
gásába veszi a rabbik határozatát, mert „u rabbik tud­
ják, hogy az ilyen házasságot tiltja a vallás törvénye, 
és a rabbik első sorban arra hivalvák, hogy a vallás­
erkölcsi törvényeknek szerezzenek érvényt s ne hódol­
janak a divatos áramlatoknak.* Ej, ej „Katii. Autonó­
mia*, — hát akkor hogy ítélhette el ön a kát. papo­
kat azért, mert ellenszegültek a polgári házasság „diva­
tos áramlatának.* Hisz' a polgári házasságot egyenesen 
tiltja a kát. egyház, mert szerinte szentség, a zsidó 
tanok szerint nem. S mi lesz a zsidó vallási és az ál­
lami házassági törvények összeütközése esetén, mert 
hisz a rabbigyülés az elsőket is teljes érvényükben fen- 
tartotta '! Mi lesz, ha az özvegy nő sógora a c h a 1 i- 
z á t, a/ államilag érvényesen (elválasztott nő férje a 
Betet nem akarjajkiadni 1 Szerit.

ogy it rabbik magukat a törvény betar­
tására nem a büntetés félelméből, hanem 
vallási szempontból kötelezik.

De a „Magyar Hirlup“-nak nem fél­
tő nö-e, hogy a rabbigyülés a házassági 
államtörvények csak azon egyetlen sza­
kaszát deklarálta a vallás törvényének, 
melynek megszegését a törvény nemcsak 
büntetéssel, hanem még semmisséggel is
sújtja?

Nekem ez nagyon feltűnő és azért 
szerintem e határozat nem jelent egye­
bet, mint hogy a t. rabbi urak az isme­
retes mondást, hogy a szükség törvényt 
ront, oda variálták, hogy a szükség val­
lási törvényt csinál.

Mi értelme is van annak, hogy a 
házassági államtörvény rendelkezéséből 
csak azon egyet nyilvánítsák vallási tör­
vénynek, melyet az államtörvény áthágni, 
vagy félretenni nem enged ? Semmi, az 
ép annyi, mint egy másik felekezet pap­
ságának kijelentése, hogy a törvény ezen 
rendelkezése a vallás legmélyebb megsér­
tésének tekintendő, de mert áthágni, 
vagy félre tenni nem lehet, a híveket ok 
sem fogják addig egyházilag esketni, inig 
a polgári esketés meg nem történt.

A kiindulási pont más, az eredmény 
egy. A rabbi urak csak alázatosabb kön­
töst vettek fel, mint a hecc-káplánok. 
Lupus pi!um mutat, non mentem.

Ha a t. rabbi urak azt akarták 
volna kimutatni, hogy államtörvény ren­
delkezése vallástörvényt képez, kimonda- 
niok kellett volna, hogy a magyar zsidó­
ság házasségjogát az 1894: XXXI. t.-c. 
szabályozza és annak minden rendelke­
zése vallástörvény. De kiszakítani e tör­
vényből azon egyetlenegy szakaszt, mely­
nek fél re tété lét a törvény meg nem en­
gedi és ezen egyetlenegy szakaszt a val­
lás rendelkezésének minősíteni, azt mu­
tatja, hogy a t. rabbi urak híveiket kor­
látoltaknak tartják.

Mert hogy a t. rabbi urak mennyire 
nem tisztelik a törvényes állapotokat, ki­
tűnik második határozatukból, melyben 
kimondják, hogy a vegyes házasságot, 
jóllehet annak érvényét polgári vonatko­
zásaiban teljesen elismerik (oh he ke­
gyesek !), sem áldással, sem esketéssel, 
sem más vallási szertartással meg nem 
szentesitik.

No hiszen azért kár volt theologiát 
végzett rabbiknak országos gyűlésre össze 

Ijönni. Hisz, ha akármelyik, még a theo- 
logia szót sem ismerő falusi zug csoda­
rabbinál kérdést tesznek, orthodoxusabb 
felfogású feleletet nem kaphattak volna.

Igazán mondom, hogy e határozat 
olvasásánál a szégyenpir fut arcomba, 
ha azt a helvét és ágostai lelkészek által

hozott ellenkező határozattal összehason­
lítom.

Csak egy a szerencse és ez, hogy a 
rabbi urak határozhattak, a mi nekik 
tetszett, de a hozott határozatokból ki­
tűnő türelmetlenség és illiberálizmus vád­
ját a zsidóság felvilágosodott laikus hívei 
maguktól elutasítják. S ez igen fontos, 
mert a zsidó vallás lényegéhez nem tar­
tozik, hogy az Ur szavát a pap van hi­
vatva magyarázni, sőt ellenkezőleg a ma­
gyarázat hivatottsága a felekezet minden 
tagját megilleti és hogy ki van kiválasztva, 
azt csak az isteni szikra, az ész dönt­
heti el.

Hisszük különben, hogy a hitközsé­
gek , mint most már egyedül a hitköz­
ségi hovatartozás szempontjából veze­
tendő anyakönyvek birtokosai, félreteen- 
dik a rabbigyülés határozatait és nem 
fognak lépre menni a határozatok közzé 
felvett azon rendelkezésnek, hogy a rab­
bik díjtalanul végezzék az anyakönyvi 
teendőket, de azért - és ez a fö! 
a községektől kapjanak kárpótlást. Hisz- 
szük ezt azért, mert nem képzelünk fel­
világosodott községi tagot oly határoza­
tok végrehajtásáért, melylyel felvilágoso- 
dott érzetét megbántották és melylyel az 
ország közvéleménye előtt pellengérre 
állították.

Nem volna azonban illő, szavainkat 
berekeszteni, ha meg nem emlékeznénk 
egy rabbiról, dr. Rosenberg Sándor ur, 
az aradi kitközség fenkült lelkű és hit- 
hüsége mellett valóban szabadelvű főrab­
bijáról, kinek prófétai szelleme előre látta 
a rabbigyülés határozatának árnyékát és 
ki azért ott meg sem jelent. Valószínűen 
nem akarta, hogy az ö szellemének ha­
talmas fáklyája mellett a bagolyodu sö- 
sötétsége még jobban a világ szemébe 
tűnjék. A zsidó vallás ma már rabbizsi­
nat kötelező voltál nem ismeri és igy 
jól esik tudnunk, hogy széles Magyaror- 

! szágón van legalább egy rabbi, ki igazán 
liberális szellemben fogja a törvényt 
végrehajtani.

I)r. tíerkovits Ferenc.

A zágrábi események.
Somogy, október 20.

A zágrábi botrányos események miatt a 
magyar sajtó felületesen bíráló része Khuen- 
Héderváry liorvát bánt okolja.

Nehéz hazánkban tisztességes férfiúnak 
államszolgálatot teljesíteni. A ki nálunk boldog 
családi életet él, előkelő társadalmi állással és 
és független vagyoni helyzettel bir, az ha ál­
lamszolgálatba lép, csakis azért teszi, mert 
szereti ezt a mi édes hazánkat, melynek nevét 
annyian nyelvükre veszik, de melyért oly keve­
sen tesznek valamit.
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Khuen-Hédcrváry horvát bún hü hazafi, 
bccsülotes magyar férfiú, ki oly sok szolgálatot 
tett már hazájának, hogy a legnagyobb méltat­
lanság a zágrábi csőcselék és éretlen, de fana­
tikus ifjúság brutalitásáért öt elkárhoztatni.

Hiba volt a közoktatásügyet Horvátország 
autonom jogai közé sorozni, hiba vólt úgy a 
Dráván innen, mint túl a fegyelmet az iskolák­
ban szigorúbbá nem tenni s évtizedeken át 
tűrni a papi és hivatalnoki nagy horvát sovi- 
nismusnak, — de ennek oka nem a mostani 
horvát bánban keresendő, mert az ö erélyes 
keze alatt javultak a viszonyok, hanem kere­
sendő a magyar—horvát kiegyezésben, előző 
kormányainkban, a mi közszellcmünkben, mely 
elég éberséggel nem kísérte a drávántuli viszo­
nyokat.

És az a magyar sajtó, mely most annyira 
felriadott, gondolt-é reánk protestánsokra, a 
kik szerény anyagi viszonyaink dacára túl a 
Dráván hazafias és magyar missiót teljesítünk, 
— és nem éppen ellenzéki sajtónk nagyobb 
része viseltetik-e ellenszenvvel a mi hazafias 
működésünk iránt, s a katholikus papi ultra- 
montán izgatást örömmel szemléli, s a szenzá­
ciót hajhászó sajtó nem nagyobb figyelmet és 
tért fordit-e egy bukott nő történetére, egy há­
zasságtörési, és" ismeretes gazember törvény- 
széki tárgyalására, vagy egy versenyparipa hu­
tására, mint a drávántuli viszonyokra, hacsak 
éppen a mostanihoz hasonló botrányokat nem 
aknázhatja ki céljaira ? !

De előző kormányaink gondoltak-e arra, 
hogy még mi nálunk nem elég bureaukratákat 
nevezni ki, hanem a hivatalok élére megbíz­
ható, királyhoz és hazához egyaránt hü férfia­
kat kell állítani.

Előfordult eset, hogy épen a drávántuli 
viszonyok miatt hazafias s protestáns szempon­
tok érvényesithetése tekintetéből bizonyos mi­
niszter figyelmét hívták fel előkelő protestán­
sok, — az eredmény az lett, hogy az Illető 
miniszter a kifejezett óhajokra semmi figyelem­
mel nem volt.

És midőn nálunk oly ridegen bánnak el 
egyénekkel s oly keveset törődnek a napi kér­
déseket túlhaladó érdekekkel: akkor igazságos-e, 
hogy egy embert akarnak odaállítani bűnbak­
nak, — egy embert, a ki nem falrengető dik- 
ciókban, — hanem hazafias és önfeláldozást 
igénylő munkásságban tölti életét "?

" Mi. a kik itt közelből látjuk a horvát bán 
működését, csak tisztelettel s hazafias büszke­
séggel gondolunk reá, —- s mélyen fájlaljuk az 
ellene intézett igaztalan bántalmakat.

T Á R C A.

A bosnyák emlék.
Novella.

Irta: CSENGEV GUSZTÁV.
Egy misenttrop naplójából.

V.
No hát az a vizit nem egészen úgy ment 

végbe, mint a hogy én előre elképzeltem; de 
a kezdete, a mi t. i. személyemet illeti, egé­
szen olyan volt. Kedvetlenül, gyanakodva lép­
tem be hozzájuk s hiába iparkodtam arcomra 
vidámabb kifejezést erőszakolni, éreztem, hogy 
sötét, mogorva maradt, sőt még sötétebb lett, 
amint belépve először is a szép rajzmintaképü 
leányra tekintettem. De minek is kerül mindjárt 
először is épen ez a csupa-szépség a szemem 
elé? Tudom, hogy most épen azt mondja ma­
gában : jön már a félbolond ! — Erre a gon­
dolatra úgy összekaptam a szemöldökeimet s 
olyan gyilkos tekintettel néztem szét rajtuk, 
hogy épen nem csodálkoztam volna rajta, ha 
mindjárt elfutnak előlem. De nőin futottak el, 
sőt nagyon élénk szívességgel vettek körül s 
mentői haragosabban néztem szét rajtuk, annál 
vidámabban s szelidebben mosolyogtak ők rám; 
az öreg úr pláne hangos ürömmel üdvözölt s 
akkora parolát csapott a tenyerembe, hogy 
majd fölrepedt a bőröm. A nőkkel is kezet 
fogtam. Bemutatnunk nem kellett magunkat 
egymásnak, mert ezt már elvégeztük akkor, 
mikor a szállást kibéreltem. A beköltözés idc-

Ö R Á L L Ó.

Azért ne Khuon-Hodcrváryt okolja közön­
ségünk, hanem igyekezzék szakítani az eddig 
tanúsított felületességével, igyekezzék felismerni 
bajainkat, s a törvényhozás, sajtó, kormány és 
a nemzet teljesítse kötelességét; a kormány 
pedig zabolázza meg az izgatókat, a törvény­
nek mindenkivel szemben szerezzen érvényt.

Andorka Gyula.

Közélet.
Kolozsvári levelek.

II. Felolvasások Kolozsvárt/.
Most, — a havas tél felé hajló őszi sze­

zonban, a mikor a fürdőzésben már kimerült 
mágnások és nem mágnások hazatértek család­
jaikkal, — ugv látszik, a különböző egyletek 
és társulatok felolvasó ü.ésoi is teljes erővel 
kezdetüket vették s Erdély irodalmi élete itt, a 
központban meglehetősen pezsegni kezd. Azt 
nem lehet mondani, hogy a kolozsvári elitc- 
közönsóg érzéketlen maradna a felolvasásokkal 
szemben, mert hiszen a felolvasók törekvéseit 
szép számú megjelenésével szokta megjutal­
mazni. A megindult felolvasások most már 
sorban fognak következni egymás után, a me­
lyekről az „Öálló t. olvasóit esetről-esetre érte­
síteni fogom.

Az egyletek sorában az „Erdélyi Mu- 
zcum-Egylet“ bölcselet-, nyelv- és történet- 
tudományi szakosztálya tartotta az első felol­
vasó ülést f. hó 19-én d. u. 5 órakor az egye­
temen a bölcsészeti Vili. sz. tanteremben, dr. 
Szamosi János elnök vezetése alatt. Ez elka- 
lommal dr. Szádeczky Lajos titkár olvasta lel 
dr. Téglás Gábornak ily cimü, rendkívül ér- 
dekos és alapos tanulmányát: „A rómaiak 
végvárai a Hargita-hegység alján s a keleti 
határvédelem célja és rendszere“. — Az iró 
ebben arról győz meg bennünket erős bizo­
nyító érvekkel és példákkal, hogy teljesen ro­
mai eredetűek mindazon régi várak, melyek 
az egész Székelyföldön itt is, ott is szétszórtan 
fcküsznek. Ez érdekes és nagyon sok értékes 
emlékben bővelkedő régi várakat Dácia keleti 
határának megvédelmezése végett építették, 
hogy gátat vessenek a kelet felől Dácia ellen 
intézett megrohanások elé és legföképen azért, 
hogy a föld mélyében olt rejlő dúsgazdag erii 
aranybányákat megvédelmezhessék. Ez érdekes 
tanulmány a Szádeczky élvezetes előadásában 
mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét s 
végül az Írót derekasan megéljenezték.

jón többször bementem hozzájuk. Persze ezt 
j nem lehet vizitnek tekinteni, de annyit mégis 
ért, hogy most a látogatást nem kellett egészen 
az elején kezdeni. Minthogy épen a bemuta­
tásról beszélek, eszembe jut, hogy még meg 
som neveztem őket. Hát megteszem most, itt 
épen alkalmas lesz.

Az öreg urat Vadász Istvánnak hívják; 
Vadász István úr a feleségét kedves Ninámnak 
szokta nevezni; vezetéknevét nem hallottam ; 
no de nincs is rá szüksége, miután Vadászná 
lett s az marad, úgy hiszem, holta napjáig. 
Leányukat közösen Esztikének nevezik, ebből 
azt következtetem, hogy Eszternek keresztelték. 
Nem valami regényes név biz az, hanem hiszen 
a bibliai Eszternek sem volt szebb neve, maga 
mégis legszebb volt a lányok közt s királyné 
lett. Vadász Esztert ugyan ilyen szerencse 
nehezen éri, de bálkirályné már a legközelebbi 
farsangon is bízvást lehetne, ha ugyan módja 
volna hozzá.

Nagy malőr az, mikor az ember ilyen 
nagyon szép és nem ragyoghat vele.

Azonban még igy is lehet királyné, sőt 
még istennő is — festve, mert van egy piktor 
bátyja, aki Rómában praktizál s már a mi 
lapjaink is imák róla. Nos hát Eszter épen jó 
lesz neki modellnek. — Azonban nekem mind­
ehhez semmi közöm s most épen a vizitemnél 
vagyok; Írjunk hát arról.

Miután már a papa jól megszorongatta a 
kezemet, sőt még a nyakamat is átkarolta, — 
a mama nyújtotta kezét egy szives „isten 
hoztá“-vul; végre a kisasszony keze is a ke-

Okt. 20-án d. c. 11 órakor Sándor Jó­
zsef, az EMKE. alolnök-főtitkára tartott felolva­
sást’ az „Állatvédő Egyesület“ javára a város­
háza nagytermében, mely felolvasásra szép 
számú előkelő férfi- és hölgyközönség jelent 
meg, hogy az alelnök-fötltkár „krisztus és az 
állat“ c. élvezetes tanulmányát maghallgassa.
A tanulmány bevezetéseképen összehasonlította a 
felolvasó a kerosztyénségot a más vallásokkal, 
s a buddhismusnak azt az állítását vette kiin­
dulási pontul, hogy Buddha sokkal gyöngédeb- 
ben gondoskodott az ö tanában az állatokról, 
s jobban védelmébe vette azokat, mint akár a 
Krisztus. Elénk tárta ezután azt a gyöngéd 
bánásmódot, mondhatni imádásszerü tiszteletet, 
melylyel a buddhizmus hívei az állatok irányá­
ban" viseltetnek s kifejti, hogy a buddhistáknak 
o babonás érzelmei teljesen a lélekvándorlás 
tanára vezethetők vissza s a nagy gyöngédség 
csakis a lélekvándorlás rossz bekövetkezésétől 
való félelemből ered. A továbbiakban ismer­
teti — s rendkívül tanulságosan — azokat az 
utasításokat, melyeket a kerosztyénség és a 
mozaizmus az állatok megvédése terén hozott 
s teljesen mellőzte a mohamedánizmust, mint 
olyat, mely e kettőnek elromlott válfaját ké­
pezi. Azt a helytelen állítást, mintha a monot- 
heizmus az állatok kímélését és védelmét ille­
tőleg teljesen érzéketlenül maradt volna: szé­
pen megcáfolja az ó- és uj-tostamentoin ide 
vonatkozó örökbecsű mondásaival, melyeket az 
iró igen nagy gonddal és utánjárással váloga­
tott össze. Arra a megállapodásra jut a tárgya­
lás folyamán, hogy épen a keresztyén vallás az, 
mely az állatok megvédehnezésére minden val­
lás közt a legegészségesebb és legjózanabb fel­
fogást árul el s különösebben a középkori ke­
rosztyénségot hozza fel ékesen világló példaké­
pen arra nézve, hogy az állatok kímélése te­
kintetében a kerosztyénség még az ebben sok­
szor végletekig menő Buddhizmust is legyőzi. 
— Aztán áttér a középkor misztikus homályá­
ból a jelenkorra, a midőn a humanizmus nem 
egyéb, mint az igazi krisztusi szeretetnek a vi­
lágon való szétáradása és hogy az emberek­
nek az állatok irányában tanúsított kegyetlen­
kedése korántsem ered mindig a szív elfásult- 
ságából avagy hirteleni gorjedelemböl, hanem 
a legtöbbször tudatlanság az indító oka . . .

Hogy a szépirodalomnak is elég legyen 
téve : az Erdélyi Irodalmi Társaság f. hó 
27-én d. c. 11 órakor tartja meg felolvasó 
ülését, melynek műsorából a következő pontok 
emelkednek ki: E. Kovács Gyuja és Verseny i 
György költeményeket olvasnak löl; a többi

zenibe került s bizony isten gyanakodó termé­
szetem megint föltámadt, mert azt gondoltam 
akkor: te ugyan rest és elkényeztetett leány 
lehetsz, lelkem, hogy olyan finom, sima és fehér 
maradt a kezecskéd ! No de nem mondtam azt 
neki, hanem a helyett capacitálni igyekeztem 
öt a felől, hogy nem vagyok ám olyan félbo­
lond, mint a milyennek délelőtt a folyosón 
látszottam.

- Sietek, Eszti kisasszony, jobb véle­
ményt kelteni magam felöl délelőtti találkozá­
sunkra nézve.

— Óh kérem, Órai úr —■ felelt ö sza­
vamba vágva — kedves atyám már felvilágo­
sított. Ön gyöngédebben gondolt rám, mint en 
cselekedtem; bocsássa meg, hogy olyan zajos 
voltam eddig.

— Kérem, kisasszony! ha miattam hagyja 
cl dalait, zongoráját, úgy nekem jogom van ez 
ellen intézkedni. Biztosítom, hogy sem a dal, 
sem a muzsika nem fog háborgatni.

Magam is elbámultam magamon, hogy 
ilyen simán tudtam beszélni. És talán az arcom 
sem volt olyan mogorva, mert Eszter kisnsz- 
szony igen kedvesen nézett rám, s én észre­
vettem, hogy szavaim a családra jó hatással 
voltak.

Leültünk s a társalgás megindult.
Nincs valami kínosabb, mint társalogni 

bizonyos mellékgondolatlal, mely nem engedi, 
hogy az ember egészen átadja magát a társal­
gásnak. Minden szónál, minden mozdulatnál ez 
a mellékgondolat kiuoz s nem engedi, hogy 
elfogulatlan légy. Mint a vándor színész, aki
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felolvasókként Sebesi Samu szerepel elbeszé­
léssel és Gyalui Farkas értekezéssel. K sike­
rültnek ígérkező felolvasás lefolyásáról majdan 
idejében értesítem az ,Örálló“ t. olvasóit.

Megemlítem végül, hogy De Gerando 
Antonia, a jeles írónő és kitűnő képzettségű 
tanárnő f. hó 18-án kezdte meg nyilvános elő­
adásait a XIX. század francia irodalmából. Klsö 
előadásán szerfölött élvezetesen Chutenuhriand- 
dal foglalkozott, teljesen megismertetvén hall­
gatóit a nagy iró egész egyéniségével. Jövő 
előadását Madame de Stäcl-röl fogja tartani.

i. zs. b.

Egyházi élet.
Meg nem oldott feladatok.

1.
A „Katholikus Autonómia“ 87. — okt. 

20-iki számában foglalkozik a kath. zsinat — 
mint ők nevezik — a nemzeti zsinat eszméjé­
vel, helyesebben nevezhetnék országos kath, 
zsinatnak. Eltekintve attól, hogy az eszmét 
magáénak vitatja a kath. többi lapok, — kü­
lönösen a „Magyar Állam" ellenében: a dolog 
meritumára nézve két kérdést vet fel : keli-e, 
opportunus-e egy kath. zsinat tartása? . . . . 
Az első kérdésre határozott igennel; a másikra 
azonban tekintettel arra, hogy a kath. egyház­
ban a zsinat eszméje a néppárt nevében kor­
tesérdekké alacsonyuk, s a zsinatot e pártszen­
vedély még az autsnomia tekintetében is párt­
érdekből használná ki — a legnagyobb pesszi­
mizmussal azt feleli, hogy „ilyen hangulat 
es viszonyok közt koneailium latrocainálct 
lehelne csak csinálni, erre pedig se az egy­
háznak, se a hazának nincs szüksége."

De hát eltekintvo attól, hogy most nem 
dogmai kérdések eldöntéséről volna szó egy 
megtartandó zsinaton, hanem a közhangulat 
kipróbálása volna feladata, a kath. egyház va­
lódi érzelmeinek az állam törvényeivel szem­
ben való magatartására nézve; s tekintve azt 
is, hogy az állam nem egy személy, mint II. 
Theodosius császár, kinek véleménye az ephezusi 
449-iki úgynevezett latrocinale koncilium határo­
zatára döntő volt még Nagy Leo ellenében 
is, — hanem szentesített törvények által bizto­
sított hatalom, mely a vélemény szabad nyilvá­
nítását biztosítaná, s a gyengébbet az erősebb 
ellen mcgvédelmozni akarja és képes is : — a 
kath. egyház álláspontjának tisztázására, s a 
kath. egyház tagjainak egymás irányábani vi­
szonyának is felismerésére: mégis csak meg-

herceget vagy királyt játszik s a kostumeje 
csak elöl díszes, a hátán nagy folt van; mind­
untalan ki van téve annak a veszedelemnek, 
hogy egyszer hátat fordít, akkor a közönség 
meglátja a foltot s kineveti: épen igy érzed 
magad, ha valami mellékgondolattal mindunta­
lan magadra reflektálsz.

Soha se hittem volna, hogy valaha ilyen 
sorsra jussak. Akár hova megyek, akár merre 
lépek, mindenütt kinoz az én mellékgondola­
tom, az a tudat, hogy az én arcomon egy 
borzasztó forradás van, mely engem utálatossá, 
vagy ami még rosszabb: nevetségessé tesz.

Ha nem tapasztaltam volna, ha nem 
fűződnék egy keserű emlék e tapasztaláshoz, 
talán eszembe se jutott volna soha. De engem 
ez az én plezurom tett boldogtalanná, ez űzött 
ki az emberi társaságból. Ha valakivel beszél­
nem kell, rögtön ott terem az én mellékgondo­
latom : vájjon nem tekint-e az illető bizonyos 
undorodással az arcomba, vagy nem talál-e 
furcsának, nevetségesnek.

Vudászékhoz. is eljött velem ez a gyötrő, 
gyanakodó mcllékgondolat, pedig a fogadtatás 
elég biztató volt. Mikor a társalgás megindult 
köztünk, elhatároztam, hogy a legelső alkalmat 
megragadom, melylyel a beszédet az én plezu- 
romra vihessem. Akkor aztán megfigyelem 
őket . , , Ettől függ, hogy teszek-e több láto­
gatást náluk, vagy sem? Mikor ez az elha­
tározás megérett bennem, sokkal nyugodtabban 
s fesztelenebből kezdtem beszélgetni, sőt még 
meg is nevettem az öreg úr ártatlan vicceit.

— Hravo I — kiáltá egy ilyen «lkammal 
az üreg űr. — Lássa öcsém uram, hogy tud

tartandó volna az az országos kath. zsinat; 
mert az a bizonytalanság, melyben most a 
kath. egyház van jogi állását, más felekezetek­
hez és öntagjaihoz való viszonyát illetőleg : 
roszabb egy latrocinale koncilium esetében leg­
alább kimutatható helyzet bizonyosságánál, mi­
vel ez legalább megadná azt az eredményt, 
hogy homlokára lehetne nyomnia a fanatizmus 
és honárulás bélyegét azoknak, kik a kath. 
egyház cége alatt űzik undok, önző műveletei­
ket, zavarják a felekezeti és hazafiui fogalma­
kat és szükséges bel- és külbékét. Ha indokol­
tak is tehát a „Katii. Autonómia“ aggodalmai, 
de ellenérvei nem eléggé nyomatékosak az orsz. 
kath. zsinat tartása ellen. Próbálják önerejüket, 
hogy állanak s mire képesek a magyarországi 
róm. katholikusok; csak arra legyenek rend­
kívüli figyelemmel, hogy saját nemzeti géni­
uszuk által vezettessék magukat tanácskozásaik 
és határozataikban; s függetlenítsék magokat 
idegen tekintély nemzetellenes nyomása alól,

Ií.
Másik aktuális kérdése a „Kath. Auto­

nómia" -nnk : „Összefér-e az autonómia és az 
egyház ?“ Teljesen jogosult a nevezett lap azon 
feltevése, hogy mig ezzel a kérdéssel tisztában 
nincsenek a kath. egyházban, egy lépés se te­
hető az autonómia dolgában, mert a kath. 
egyházban sokan vannak, „a kik összeférhetet­
lennek tartják az egyház hierarkhikus szerve­
zetét az autonómiával, mert az egyház ezen 
szervezete kizár minden változást s a papi ha­
talomnak a világiakra való kiterjesztése dekom- 
ponálná az egyházat!“ A „Kath. Autonómia“ 
elismeri, hogy „ez mind igaz" ; csakhogy sze­
rinte nem erről van szó.

Felsorolja aztán, hogy az autonómia mit 
nem csinál . . . nem változtatja meg a hie­
rarkhikus alakot, se nem tágítja ki az egyház 
jogkörét, a hivek részére és a papság rová­
sára, s a potestas ordinis és a potestans 
jurisdictions nem esik az autonómia körébe.

Ilyen negativ felállítások után méltán kérd­
hetjük : mi is volna hát az a kath. autonómia, 
miben akarja az részesíteni az egyház világi 
tagjait, ha tan. rendszer és még a szervezet 
is kizárólag csak a papságot illetik meg, s a 

jpapságnál marad? A „Kath. Autonómia" erre 
I az egyenes felelettel adós marad ; hanem elis- 
1 merve, hogy az egyház hierarkhikus volt kez­
dettől fogva, azt mondja, hogy egyszersmind 
autonomikus is volt. Ilyen volt az első joru- 
zsálemi hitközség, ilyenné tették maguk az 
apostolok az első pünkösdkori megalakulásakor,

ön vidám is lenni. Mikor bejött, azt hittem, 
harapni készül, olyan zord tekintete volt. Nem 
veszi rossz néven ?

— Épen nem ! sőt szeretem, hogy ezen 
a thémán mindjárt áteshetem. Az én furcsa 
arcom az oka ennek. Gyakran megesik, hogy 
e rút sebhelylyel zordonnak gondolják tekinte­
temet, pedig meglehet, hogy a legnyugodtabb 
kedélyállapotban vagyok. Aki csak úgy futólag 
tekint rám, azt hiszi, haragszom, pedig csak a 
forradásom haragos.

— Az igaz. öcsém uram, mély vágás 
lehetett . . .

Elfogulatlan nyílt őszinteséggel néztek 
arcomra mindhárman; sőt mintha a nők tekin­
tetében a részvét némi árnyalatát láttam volna 
fölesillámluni. Tekintetük azonban bizonyos 
kiváncsi érdeklődést is árult cl. Szabadabban 
lélekzettem fül. g

— Biz az mély volt — feleltem az öreg 
úrnak — feküdtem is bele néhány hétig; no 
de hiszen kölcsönbe ment, sebeket osztottunk 
és kaptunk, ahogy jött.

— Úgy ? hát nem véletlen eset.
— Nem bizony I boszniai emlék.

Áh, öcsém uram katona volt? Bosz­
niában harcolt? Csúnya világ volt ott ugyebár? 
Nem szeretek indiserét lenni, azért meg nem 
kérdeztem volna ; de háborúban kapott sebek­
ről bátran lehet kérdezősködni. Hol sebesült 
meg öcsém uram, melyik csatában ?

Nem is csata volt tulajdonképen. Egy 
cirkáló csapat hadnagya voltam. Valami szűk 
ösvényt kellett kikémlelnünk. Lassan, néha 
csúszva lopództunk előre, mikor egyszer oldalt

kik mind laikusokból lettek, s állottak az ala­
kuló egyház élére, ők magok kérték és hivták 
meg a laikusokat közreműködésre; tehát nem 
uzurpáció, sem abuzus nem volt a laikusok 
autonom beavatkozása az egyház hézagos ügye­
ibe, hanem meghívás utján — jogszerű.

(Vége köv.)
A Protestáns Irodalmi Társaság okt.

15-én Szász Károly elnöklete alatt, Beöthy 
Zsolt, Csiky Kálmán, Hegedűs Sándor, Kiss 
Áron, Petri Elek, Szabó Aladár vál. tagok, 
Bendel H, pénztárnok és Szöts Farkas titkár 
jelenlétében ülést tartott. A „Koszorú" cimü 
népies kiadványok első üzletévéről szóló bizo­
mányosi kimutatást tudomásul vette. El adatott 
a „Koszorúdból mintegy 45,000 példány, rak­
táron és bizománybán van mintegy 70 ezer 
példány. A 115 ezer példányban nyomott I—X. 
füzetből a bizományosi százalék levonásával 
befolyt 1000 frt, a nyomdai költségekből fede­
zetlen 1127 frt, minek kifizetése a „Károli-alap" 
tőkéjéből fog eszközöltetni. A „Koszorú" tiz 
első füzetének írói honoráriumát Hegedűs Sán­
dor alelnök fedezte, 300 irtot meghaladó ösz- 
szegben. — Bejelentetett, hogy a „Koszorú 
hói a nyár folyamán tiz újabb (XI—XX.) füzet 
készült cl, melynek irói tiszteletdijait szintén 
Hegedűs Sándor fizette ki 296. frtban. — A 
„Koszorú" terjesztése céljából a Társaság el­
nöksége körlevélben fogja megkeresni a püs­
pöki és espercsi hivatal utján az összes lelké­
szeket és tanítókat, továbbá az egyházkerületi, 
egyházmegyei gondnokok és egyházközségi fö- 
gondnokokat, valamint a középiskolák vallásta­
nárait, hogy a hozzájuk küldendő „Koszorú“ 
példányok ajánlásával, megtartásával vagy el- 
árusitásával, eme hasznos vallásos iratok ter­
jesztésében, mint a belmissziói tevékenység 
egyik ágában részt venni szíveskedjenek. Ezen­
kívül a „Koszorú" füzetei tagilletmény fejében 
megküldetnek a társaság pártfogó és alapitó 
tagjainak s ők is felkéretnek e kiadványok ter­
jesztésére. — Az ijesztő mértékben fölszapo­
rodott tagdijhátralékok behajtása végett a fő­
városban pénzszedő állittatik be, a vidéki hát­
ralékosok pedig először a lapok utján nyilvá­
nosan, azután püspökeik által hivatalosan fog­
nak elvállalt kötelezettségeik teljesítésére fel- 
szóliltatni. — A „Koszom"-bői jövőre újabb 
füzetek fognak kiadatni és pedig lehetőleg cim- 
kép és szövegképpel illusztrálva. A „Koszoru“-ba 
szánt vallásos elbeszélések, rajzok, történetek, 
élet- és korrajzok és másnemű építő iratok a 
tél folyamán Szöts Farkas titkárhoz Buda-

nagy lárma támadt s magyar szót hallok. Vil­
lámgyorsan ugrottam oda s épen jókor : három 
bosnyák egy táborunkbeli tisztet készült össze­
vagdalni. Eléje vetettem magamat s fölfogtam 
a csapást, de a kardom eltört s épen arcomra 
csapott le a handzsár; társaim is utánam ug­
ráltak s a tiszt mentve volt . . .

— Hogy került oda?
— Nem tudom, talán szenvedélyes utazó 

volt s a vadonszép tájék csalogatta tovább- 
tovább. Egy pihenő tartalék csapatba volt be­
osztva s fölakarta használni a kedvező alkal­
mat, hogy körültekintsen.

Véletlenül a házi kisasszonyra néztem s 
meglepett az a különös mély tekintet, amelyet 
rám függesztett. Mikor ránéztem, nem kapta le 
rólam tekintetét, csak úgy lassan süté le szem­
pilláit, mintha gondolkozni kezdene valamin. 
Az öreg úr azonban annál élénkebben fejezte 
ki tetszését.

— Tehát egy emberéletet mentett meg 
kedves öcsém uram, talán épen egy jóbarátja 
volt.

— Nem biz az; nem is ismertem, csak 
úgy futólag találkoztunk néhányszor. Én aztán 
kórházba kerültem, s többé nem találkoztunk. 
Már a nevére sem emlékszem, talán akkor 
sem tudtam.

— Annál szebb lett volt, unnál önzetle­
nebb. No hát ez a sebhely ne legye zordonná 
arcát, kedves öcsém uram, hisz erre büszke 
lehet! — Teringettét! ha most az én fiam 
itthon volna s megismerkedhetnék Önnel, ezt 
a sebet tudom, hogy megörökítené.



pestre, vagy <h\ Kecskeméthy István szerkesz­
tőhöz Kolozsvárra küldendők. — Legközelebbi 
könyvilletmény fejében a Társaság pártoló, 
alapitó és rendes tagjai részére Luthardt lip­
csei tanárnak hires Keresztyén Morál “-ja fog 
kiadatni, melynek fordításával Csikv Lajos deb­
receni theol. tanár bízatott meg. A „Her- 
cegszöllösi kánonok“ szövegének lehetőleg bc- 
tümásos, de mindenesetre korhű kiadását a 
Társaság millennáris kiadványaként, a választ­
mány elrendelte ; a szöveghez a szükséges kri­
tikai és történeti jegyzeteket Mokos Gyula ta­
nár elkészítette. — Végül a titkár bejelentette, 
hogy e nyár folyamán Losoncon elhunyt lo­
sonci Szigyártó Sámuel kir. tanácsos a I arsa- 
ság részére vógrendeletileg 400 frtos alapít­
ványt hagyományozott.

Uj püspökség az ezredéves ünnepre. 
Hajdu-Dorogon mozgalom indult meg, hogy 
a magyar ajkú, görög szertartása katholikusok 
régi vágya : egy külön magyar püspökség föl­
állítása, magyar liturgiái nyelvvel, a millenni­
umra teljesedésbe menjen. A legőszintébben 
óhajtjuk, hogy a hazafias mozgalmat a legtel­
jesebb siker koronázza.

Haitik Frigyes ev. püspök okt. 20-án 
avatta fel a málnapataki renovált templomot. 
Ez alkalommal az útjába eső nógrádi egyhá­
zakat Káinét, Ukorszkát, Ozdint, Turics- 
kát, Szinóbányát és Tamásit — rövid láto­
gatásával tisztelte meg. Mindenütt lelkes öröm­
mé/ fogadtatott úgy ö, mint Beniczky Árpád 
egyhm. felügyelő is, ki a püspököt ezen útjá­
ban mindeeütt kisérte. Ily érdeklődése a világi 
vezérférfiaknak az egyházlátogatások értékét és 
hatását nagy mértékben emeli és biztosítja.

A XIII. szepesi város ev. föespercse, 
Fábry János lemondván, helyére Justh Sámuel 
István strázsai ev. lelkészt választották. Fábry 
Jánost pedig tiszteletbeli főcspercs címmel 
tüntette ki az esperesség.

Újdonságok.
A királyné ö felsége betegségéről olva­

sunk a lapokban. — A felséges asszonyt régi 
baja. az iszkias kínozza. E miatt Bécsbe megy­
és Turnelius Albin masszázs-doktor kezelését 
veszi igénybe, Ö felsége egyébiránt e hó vé­
géig marad Gödöllőn.

Hallottam s a lapokban is olvastam, 
hogy fiatalon is már nagy haladást tett.

így az én plezúrom thémájáról átmen­
tünk a művészetre s más egyéb tárgyakra, s 
én megkönnyebbült kedélylyel vehettem részt a 
további társalgásban.

Igen kellemesen telt el az este s bizony 
jó későn volt már, mikor végre eszembe jutott, 
hogy talán ideje volna, hogy elvonuljak.

Az öreg úr barátságosan megveregetve 
váltamat, ezzel bocsátott el:

— Lássa, öcsém uram, ezt többször is 
megtehetné ám I

Én ígértem, hogy megteszem s elbúcsúz­
tam tőlük. Természetesen most is a házi kis­
asszony volt az utolsó, aki kezét nyújtá. Ipar­
kodtam a lehető legszelídebb tekintettel mon­
dani neki jóészakát s még ezt lettem hozzá:

— Kisasszony, reméllem, zongorája nem 
lesz tovább néma.

Sajátságos mosolygással nézett szemembe ; 
valami felelet lebegett ajkán, de mintha visz- 
szafojtolta volna szavait, némán hajtotta meg 
magát.

- Most mondani akart valamit. Kisasz- 
szony! nem jó a gondolatot sejtetni, aztán 
elhallgatni.

— Majd máskor — szólt rejtelmes mo­
solygással — jöjjön el érte; addig legyen 
kiváncsi.

Vájjon mit akart mondani ? s miért zézett 
olyan különösen rám ?

Nagyon valószínű, hogy azért az elhall­
gatott gondolatért nem sokára átmegyek ; az 
pedig bizonyos, hogy ez a látogatásom nem 
volt az utolsó.

De azért te megmaradsz velem, sötét 
embergy ülői etem ! s ez a mustra-szépség nem 
lesz rám semmi hatással.

Ez megnyugtat. Jó éjszakát!
(Folvt, köv.

Dunst altábornagy, egy 72 eves vitéz 
katona, ki 48-ban ellenünk harcolt, s ki békés 
müvekben is részes volt, mert részt vett a 
Duna pozsonyi áthidalásának s a pozsony 
soproni vasútnak munkálataiban, Becsben a 
Fráterben előbb nejét, szül. Abele bárónőt, 
aztán magát lőtte agyon. Közös megegyezéssel 
haltak meg nyommasztó anyagi gondok miatt s 
azért, mert a tábornagy jóhiszemiileg egy szé­
delgő részvénytársaság tagja lelt, mely csúfos 
bukásával sokakat megkárosított.

Az első pap, kit polgármester adott ösz- 
szc, kétségtelenül Gulya György kölesei ev. 
rcf. lelkész, kit c hó 22-én adott össze polgá- 
gárilag Hermán Mihály, Szalmái' újonnan vá­
lasztott polgármestere. A menyasszony Losonczy 
Emilia volt. özv. Losonczy Károlyné leánya. 
Alig szükséges mondanunk, hogy az uj pár a 
polgári aktus után a templomi esküvőre sietett.

A szatmármegyci alispánságra már ja­
vában korteskednek. A jelöltek : Nagy László 
alispán, kire a Szatmár-székhelypártiak a szék­
helybe rdés elejtése miatt harag úsznak, aztán 
Kovács Jenő árvaszékí elnök és Domahidy 
Sándor, volt közjegyző.

Sárospatakon, mint levelezőnk Írja, e 
hó 22-én volt az első polgári frigykötés. Eilend 
József, a rcf. főiskola főgimnáziumának tanára 
lépett házasságra Kérészy Emmával, Kérészy 
István, ottani főiskolai tanár leányával. A pol­
gári egybeadást az anyakönyvvezető, Szabó 
Zsigmond, szép beszéddel kapcsolatban eszkö­
zölte. Hivatkozott az uj intézmény nemzeti és 
liberális jelentőségére s a főiskola nemzeti és 
liberális szellemére. Az uj pár aztán a temp­
lomba sietett, hol az esketést kérészy Barna 
föisk. igazgató tanácsos, tisza-nánai pap, a 
menyasszony nagybátyja végezte, szép, tartal­
mas beszéddel.

Egy kis összehasonlítás. E hó 21-én 
volt a budapesti erzsébetvárosi róni. kath. tem­
plom alapkőletétele s ugyanaznap szentelték 
fel a budai evang. templomot is. Az előbbi 
ünnepség a legnagyobb fénynyel, a király jelen­
létében, az országos polgári, katonai és fővá­
rosi méltóságok részvételével ment végbe. Ott 
voltak BánfTy br., Fejcrváry br., Wlassics, Bér­
ezel, Erdélyi miniszterek, Berzeviczy Albert, a 
képviselőház alclnöke, a pestmegyei fő- és al­
ispán, a főpolgármester, h. polgármester, az 
egyetem, műegyetem képviselői, cgv csomó or­
szágos képviselő és mások. A budai ev. tem­
plom felszenteléséről sem országos, sem fővá­
rosi notabilitások tudomást nem vettek, 
csakis az ág. ev. és ev. ref. egyház kitűnősé­
gei jelentek meg a lélekemelő ünnepélyen.

Semmi sem igazolja jobban és hűbben a 
katholicizmus elnyomatását s a protestáns libe- 
rálizmus urklmát, mint e két ünnepély össze­
hasonlítása !

Tíz gyermek siizhalála. Poroszország 
stargazdi kerületében levő Sajonschekben múlt 
szombaton hirtelen tűz támadt, a mely egy 
házat elhamvasztott. A házban több szegény 
munkáscsalád lakott, a kik gyermekeiket a la­
kásokba bezárták, inig a szülök távol voltak. 
A tűz oly rohamosan terjedt el az épületben, 
hogy a gyermekek közül csak ötöt lehetett 
megmenteni, a többi tiz gyermek a lángok kö­
zött lelte halálát. A tűz a gyermekek vigyázat­
lansága folytán keletkezett.

A liptószentmiklösi izraelita hitközségre 
nagy áldást hozott egy rendkívüli zsugori híré­
ben állt Herz. Fülöp nevű ember halála, ki 
vógrendeletileg arra a hitközségre hagyta va­
gyonát, melyben meghal. A sors szeszélye erre 
L.-Szent-Miklóst választotta ki, holott épp most 
akart .Sátoralja-Ujhelyre átköltözni. A hires vég­
rendeletet meg is találták a közjegyzőnél, de a 
pénzt és egyéb tárgyat nem. Már lemondtak a 
szentmiklósi zsidtk a várt vagyonról, midőn 
Herz mosónőjét egy könyvet és egy rakás Írást 
hozott elő, melyeket Herznek egy mosás végett 
kiadott rdssz pamutnadrágjában talált. A könyv 
takarékpénztári könyv volt s 221 ezer forintról 
szólt, az Írások pedig Ili ezer forintot képvi­
seltek. Hir szerint a szerencsés hitközség zsidó­
gimnáziumot akar az összegből felállítani.

Tokio a newmarketi versenyben megbu­
kott helyet sem tudott kapnii

Országgyűlés.
Képviselőhöz ülése okt. 82. Múlt számunk táv­

irati rovata röviden, de híven beszámolt arról az ülés­
ről. melyen a függetlenségi pártok és a nemzeti párt 
kezdeményeyősére megvitatás alá került a zágrábi zász- 
lósértós. Kiegészítésképpen adjuk itt azokat a kérdése­
ket, melyeket Kossuth Ferenc pártjának frenetikus tap­
sai s üdvözlései között a miniszterelnökhöz intézett:

_ Hozzájárult-e a miniszterelnök ur a királyi nyi­
latkozatok szövegezéséhez?

.Ha igen, — miért nem tartotta sztikségOsnok- 
liogy a király erélyesen oliitéljo a magyar állameszmo 
ellen irányított merényleteket és hogy a magyar állam 
tekintélyét törvényes érvényeire juttassa ?

„Ha pedig nem, miért engedte át a király 
első tanácsosát megillető jogot a honát bánnak éppen 
akkor, midén a magyar állameszme lett megtámadva és 
a magyar állam tekintélye lett megsértve a magyar ko­
rona területén ?

„És végre, — miért nem követeit azonnal a 
nemzet tekintélyét megillető elégtételt ? — fog-o ily 
elégtételt követelni, elkésve bár és milyen elégtételt ?* 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Azt tartja, hogy ezen kérdésekre a t. miniszter- 
elnök ur szokott udvariasságával, de azért is, mert 
erre őt a magyar nemzet közérzülete is kötelezi, vála­
szolni fog, hogy tudja meg a magyar nemzet azt, mi­
lyen fogalommal bir a magyar kormány a magyar ál­
lam jogairól, milyen fogalommal hir a magyar zászló 
szentségéről és a magyar miniszterelnök kötelességeiről. 
(Szűnni nem akaró zajos helyeslés es éljenzés a bal­
os szélsőbaloldalon. Szólót számosán üdvözlik.)

A gyűlés további lefolyásának lényeges mozza­
natai egész Apponyi gr. interpellációjáig ismertetve 
voltak lapunkban. A tanácskozás további folyása követ­
kező volt:

Apponyi Albert gróf interpellációja. A min. el­
nök kijelentését, hogy ö is szükségesnek találja, hogy 
a ház a zágrábi eseményekkel foglalkozzék, — meg­
nyugvással veszi. Az egyetemi ifjúság nem kicsinylcndő, 
mert az érzelmi világát a nemzet érzelmi világából 
veszi, gruynyal mutat reá, hogy megállapodott férfiak 
olyan tett közvetlen elkövetésébe már nem avatkoznak, 
De nőin is kérdik más nemzetek, micsoda viszonyok 
közt követték el a sértést, csak azt látják, hogy azt 
tényleg elkövették. A büntetőjogi megtorlás nem állítja 
helyre a nemzeten "elkövetett sérelmet, valamely ekla­
táns, a lakosság szivére ható tény által kell azt meg­
adni. Ez által fel kell világosítani a jóakaratu honá­
tokat, a roszakaratuakkal pedig éreztetni a magyar 
nemzet súlyát; megértetni, hogy a magyar zászló Hor­
vátországban törvényes jogokkal bir, s e jogokba vissza 
kell helyezni. Nem tudja, van-e szándéka ezt tenni a 
kormánynak ; ha van, megnyugvással venné. De eddig 
annyi mulasztás történt, hogy kénytelen felvilágosításo­
kat kérni s ha ezek nem volnának kielégítők : a fele­
lősségre vonás kötelessége állana elő. A koronának 
kellett volna az elégtételt megadatni ; súlyos mulasztás, 
hogy a korona magyar tanácsadói elmulasztották, sőt 
oly kir. kézirat jelent meg. Ha Kossuth Ferenc tárgyi­
lagos kérdéséit a miniszterelnök a házszabályok célza- 
tos megkerülésének tartja, most a teljes formák meg­
tartásával a kővetkező kérdéseket teszi fel s elvárja a 
mielőbbi választ.

Interpelláció a magyar királyi miniszterelnök úr­
hoz a zágrábi ésemények tárgyában.

1. Minő lépéseket tett a miniszterelnök ur abban 
az irányban, hogy a magyar színek ismételt megsérté­
séért olyan elégtétéi vétessék, mely ama színek törvé­
nyes tekintélyét Horvátországban is biztosítsa ?

2. A miniszterelnök ur előterjesztésére történt-e 
az, hogy a magyar zászló első megsértése után tett 
királyi nyilatkozat c ténynek minben emlitésc nélkül a 
legmelegebb hangon fejezte j^ki a legmagasabb inegolé- 
gadését a zágrábi látogatás lefolyása felett ?

A miniszterelnök ur előterjesztésére adatott-e ki 
az ellenjegyzés nélkül megjelent királyi kézirat a bán­
hoz, mely a magyar zászló második megsértése után 
is ugyanazt a legmagasb megelégedését fejezi ki, ama 
zászlósértést pedig csak mellesleg érinti, mint valami 
jelentéktelen eseményt, sőt oly módon, hogy a szöveg­
ből nem is világos, vájjon a legfelsőbb királyi kézirat 
eddö szavai valóban a magyar zászló megsértésére vo­
natkoznak-e ?

3. Ha a miniszterelnök urnák ezekre a legfelsőbb 
nyilatkozatokra nem volt befolyása, mivel indokolja ál­
lásából folyó egyik legfőbb kötelességének ilyen elmu­
lasztását ?



Október 26.

Ilii pedig n/.iik az. ö tanácsára történtek, mivel 
indokolja az.l, hogy nőm lőtt ü felségének olyan eluter 
jesztóst, melynek alapján a magyar király sértett ér­
zelme egész erejében megnyilatkozván, a koronának 
abbeli hivatása, hogy ü az állami és nemzeti méltóság 
legtöbb őre, félreérthetetlenül érvényesült és igy az ál­
lam egysége ellen irányított minden bujtogatás a királyi 
tekintély egész súlyával olfojtatolt volna, á helyeit (in­
nék elmaradása ama hajtogatásokat bátorítja ? (Zajos 
helyeslés és éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Ezután Olny Lajos felolvasta kővetkező inter­
pellációját. (Felkiáltások: Halljuk a miniszterelnököt! 
Halljuk a díszpolgárt!)

1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák folyó 
évi október 21-én a rendőrség által az egyetemi hallga­
tók ellen elkövetett brutalitásokról ?

2. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák ar­
ról, hogy a rendőrség az egyetemi hallgatókat a Lipőt- 
utcai körtik helyiségétől elzárta és oda senkit he nem 
■engedett ; senkit ki nem bocsátott ?

ti. Tudja-e a belügyminiszter ur, hogy a rendőr­
ség a 2-ik pontban részletezett eljárása hivatalos hata­
lommal való visszaélés és magánlak megsértése bűn­
tettét képezi ?

4. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák, hogy 
rendőrség ugyanezen alkalommal három egyetemi hall­
gatót minden jogos indok nélkül letartóztatott? $

fi. Szándékozik-e a miniszter ur a rendőrség túl­
kapásait jövőben megakadályozni és a jelen eljárásnál 
szereplő rendőri közegeket szigorúan megfonyittotni ?

/'erező/ Dezső belügyminiszter azt válaszolja, 
hogy neki brutálitásokról tudomása nincs : a rendőrség 
a rendfontartás érdekében lépett közbe. Az egyetemi 
kör épületének elzárása a titkár felkérésére történt; 
letartóztatás nem volt, hanem csak előállítás, mert a 
rendőri közegeket inzultálták; hivatalos hatalommal 
való visszaélés s magánlak megsértése nem történt. A 
rendőrséget inzultustól meg kell óvni : hivatkozik a 
Zovác-esetre ; ha a rendőrség idejekorán nem tud gon­
doskodni, — a zágrábi esetekhez hasonló esetek for­
dulhatnak elő. Bízik ii magyar ifjúság komolysága 
os mohóságában, hogy botrányokat provokálni nem 
log. do bízik a rendőrség erélyűben is, hogy csirá­
jában fog elfojtani minden tüntetést.

Olay L. az egyetemi kör titkárának levelét mu­
tatja fel, ki azt állítja, hogy nem kért rendőri aszszisz- 
tonciát, s igy a főkapitány-helyettes hír. jelentése 
valótlant mond.

Percei D. a mit mondott, azt a főkapitány 
9176. sz. jelentése alapján mondta.

Josipovich még a ház folyosóján is igyekezett 
meggyőzni a képviselőket, kérve, ne fújják fel a dolgot, 
éretlen suhanó dolgokért ne sértsék az egész horvát 
nemzetet. Vádolta a zágrábi magyarokat is.

A zágráb-városi küldöttség már a reggeli gyors­
vonattal megérkezett Hudapestrc s a kormánypárti kép­
viselők élénk éljenzéssel fogadták ; a Mosinszky polgár­
mester által vezetett küldöttség átadta az okt. 21-iki 
községtanácsból kelt díszpolgárrá választási oklevelet 
BánlTynak, köszönetét fejezvén ki a zágrábi színháznak 
adományozott évi segélyért, egyszersmind sajnálatát és 
elitélését is néhány egyetemi polgár általi megsértése 
ellen a testvér és szövetséges magyar nemzet zászlójá­
nak. A horvát nyelven előadott beszédre HánITy köszö­
netét fejezte ki a díszpolgárrá választatásért s a bot­
rány feletti sajnálkozásért, melyet a testvér nemzetek 
összetartozandósága melletti osztentativ manifesztáeió- 
nak tekint.

A képviselőház ülése okt. 211. Napirend előtt 
Hock a csongrádi törvénytelenségről, Iforánszky a 
tegnapi tüntetőkkel szemben tanúsított magaviseletről 
szól. Pázmándy és Kossuth F. a zágrábi zászlósértés 
ügyében interpellációt adnak be. Vocsey Endre az 
ellen emel szót, hogy az elnök tegnap megvonta a szót. 
Szilágyi elnök eljárását igazolja. Polcnyi szerint a 
ház és nem az elnök tagadhatja meg valamely képvise­
lőtől a szólást. Szilágyi szerint e kérdés fölött nem 
lehet vitatkozni. Ezután a napirendre kerül a sor: 
a budapesti büntetótfírvényszék elkülönítésére s 
önállósit isárn vonatkozó törvényjavaslat. Az előadó 
után l’olónyi szólal fel és élesen kel ki a vizsgálóbírók 
ellen. Erdélyi igazságügyininiszl. védelmébe veszi őket, 

a ház a javaslatot általánosságban elfogadta. fíánfTy 
hr. min. elnök bejelenti, hogy a zágrábi zászlosém- 
<".s ügyében hozzáintézzett interpellációkra pénte­
ken válaszol. Kossuth megjegyzi, hogy nem akarta a 
házszabályokat kijátszani. HánITy ezt elhiszi, de tényleg 
feleletadásra akarta őt Kossuth kényszeríteni.

K-pviseiöház ölé se. Oki. 24. A képviselőház 
általános zajos éljenzéssel fogadta az elnök ama beje-
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leütését, hogy a főrendiház átiratilag értesítette a képvi­
selőházat a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény 
elfogadásáról. Egyébként az interpellációkra adott vála­
szok napja volt. Festelinh gr. földm. miniszter az állami 
ménesbirtokokat, HánITy hr. kormányelnök pedig külö­
nösen a Batthyány Lajos miniszterelnöki képét illető 
interpellációra válaszolt. HánITy szerint Ő felsége a mi­
niszterelnöki arcképcsarnokba csakis az alatta szolgált 
miniszterelnökök arcképeit festeti meg. Asbótli János­
nak a (ST-iki kiegyezés tárgyában azért nem válaszol, 
mert nem is veszi komolynak. Perezel belügyin, a 
hódmezővásárhelyi s nógrádi ismert ügyekben adja meg 
válaszát. A ház többsógs mindenik választ tudomásul 
vette.

A leépviselóház ülése okt. 25. A képviselő- 
ház d. e. 10 ó. “tartotta ülését, melynek a 
legérdekasebb, a legizgatóbb részét a zágrábi 
merénylet ügyében a miniszterelnökhöz inté­
zett interpeliácziókra való válasz képezte.

Bánffy kijelentette, hogy mindenütt Ö 
Felsége mellett volt, mig a zágrábi ünnepségek 
tartottak, azért, hogy a törvényes jogviszonyt 
mely Magyarország és a horvát tartomány 
közt lé ezik, kellőképpen dokumentálja.

— Utunkban — úgymond — láttam 
magyar zászlót százat is, ezret is. (Közbeki­
áltások.)— Szinvak volt !

Zágrábban azonban megvallja, sajnos, de 
nagyon kevés magyar lobogó1, látott.

— Az egyetemi suhnnezok — mondja 
tovább — nem is zászlót égettek el, hanem 
csak három különféle szinü ruhadarabot, 
(harsogó kaczaj) melyek történetesen (?) a 
magyar lobogó nevét visellek.

Erre a fura és nevetséges bizonyításra 
óriási kaczagás töri ki.

— Szógyelje magát ! Ilyeneket beszélni ! 
— hallatszott a szélsőbal padsorairól.

Bánffy kijelenti, hogy a közvélemény el­
itéli a zágrábi egyetemi ifjakat. Ö intézkedett 
már a dologban s kérlelhet lenül megbünteti a 
tetteseket. Ha a zászlót középületről vették 
volna be, úgy ünnepélyesen vissza helyeztette 
volna, de ez nem történt.

A király kéziratában teljesen elégnek 
tartja HánITy ama eléggé ismeretes, korholó 
kifejezést,

A miniszterelnök erre a kijelentésére fel­
rúgott jobbról az éljenzés, melyet azonban 
túlszárnyalt a szélsőbal gúnyos zsiviója.

Utána Josipovich Imre, horvát- 
szlavon miniszter Pázmándy Dénes múlt­
kori kérdésére kijelenti, hogy horvát nemes­
ség nem létezik, csak magyar nemesség.

Szilágyi erre öt perezre a gyülért felfüg­
geszteni az ülést.

Szünet után A p p o n y i Albert gr. be­
szélt, s az ellenzék nagy lelkesedése, éljenzése 
közben kimutatta hogy Bánffy érvelésével, 
vagyis inkább bujkálásával minden képpen ki 
akar térni a kérdés határozó'! iránya elől s 
interpellácziójára adott válaszában minden áron 
devolválni akarta a zágrábi g»ztelt közjogi je­
lentőségét.

Perczekig tartó éljenzés és frenetikus 
taps kisérte Apponyi szavait, melyekre Bánffy 
válaszolt.

Apponyi Albert viszonválasza után 
Kossuth Ferencz, Pázmándy Dénes 
beszéltek még nagy lelkesedés közben B á n f fy 
ellen. A többség mindazonáltal tudomásul vette 
a miniszterelnök válaszát.

Tan ügy.
A kecskeméti ev. ref. jogakadémiai

T segély zö egylet“ okt. 13-án, — az. „Olvasó 
kör“ okt. 1-éii alakult meg. Amannak elnöke: 
linrilács Rezső IV. ó. jh., cmozó Haris Andor 
III. é. jh. Kovács Pál jogtanár a kör választ­
mánya választásába azon fontos célra figyel­
meztetéssel vezette In1 az ifjúságot, hogy a 
múlt évben kitűzött és elvállalt nagy feladat a 
Pusztaszeren tartandó millenniumi országos 
ünnep rendezése sikerrel végzéséhez, úgy anyagi 
mint szellemi tekintetben nagy munkásság, u 
legszigorúbb kötelességtudás, a legnagyobb erő, 
tehát tömegesebb aláírás is kell. Az ifjúság a 
komoly figyelmeztetést készséggel fogadva ment 
belt1 a választásba ; a tanár pedig a megtör­
tént választással megelégedését jelentette ki s 
ez biztató, hogy ama eél cl lesz érve.

Protestáns iskolák millenniumi értesítői.
(Folytatás és vége.)

Kiváló hely illeti meg Dác/.i Imre igaz­
gató nagy müvét (teljes HM) lap) az újkori 
gimnáziumról. Eleven, erőteljes rajza ez a 
gimnázium belső fejlődésének a negyvennyol- 
eadiki szabadságharctól mind e napig. A gyász­
tizedet, az önkényuralom tanügyi törekvéseit, 
az Organisations Entwurf korszakát egy kálvi­
nista ember szive melegével, (le egy higgadt 
pacdagogus igazságszuretetével Írja meg. — 
Így nyújt babérkoszorút pl. Szoboszlai Pap 
István püspöknek, aki a nehéz időkben fenn 
tudta tartani a gimnáziumot, de akit kartársai 
biliül ítéltek meg. Hivou és helyes tapintattal 
jellemzi a giinn. tovább fejlesztése körül mű­
ködött egyéneket (Balogh Péter püspököt stb.) 
s érdekesen magyarázza ki a kor viszonyaiból 
a gimn. növendékeinek a hatvanas években 
szertelen nagy számát, Müve valóban érté­
kes kultúrtörténeti rajz.

A gimn. önképzőkör történetét Kulcsár 
Endre állította össze. A kör 1854-ben alakult. 
Ezt követi a könyv- és szertárak története, 
még pedig’ a főkönyvtáré Góresi Kálmán, — á 
phisikai szertáré K. Kiss József,—• a természet­
rajzi múzeumoké Kovács János előadásában.

- A kollégium épületét dr. Varga Bálint 
írja le, mely leírás a múltra vonatkozólag érde­
kes momentumokban gazdag, a jelenre pedig 
kimerítő. —- A tanulok ellátásáról és segé­
lyezéséről Elek Lajos szól s megismertet 
bennünket lelkiismeretes, gondos közleményé­
ben a konviktusi intézmény előállítása s fejlő­
désével, az Andaházy-iidézettel és az alapítvá­
nyokkal. — Végül a tanulók létszámának hul­
lámzását 1816-tól állította, össze Dóczi Imre.

Nagy mü kétségkívül, de ha az idő és a 
tér engedi, még lettek volna felveendő tár­
gyak, igy pl. nagyon kívánatos lett volna a 
debreceni gimn., mint tanintézet és a parti- 
culák közötti viszony fejtegetése ; a gim­
náziumból kikerült hires emberek elősoro- 
lása, süt a sok tekintetben érdekes diák mű­
szavaknak felemlitése is. De örvendenünk 
kell, hogy nem lényegesebb hiányokat emle­
getünk.

Eddig a millennáris rész. Az értesítő többi 
része a múlt isk. év történetével foglalkozik. — 
Kiemeljük belőle, hogy ti tanári kar határozata 
folytán a reformáció emléknapja állandó isk. 
ünneppé emeltetett. Ugyanilyen márc. 15. Clas- 
sica phil. inuzeum szerveztetett. A tanszerki- 
állitáson az iskola elsőrendű kitüntetést nyert, 
s a kér. tornaversenyben több jutalmat elvitt. 
Tanított 15 rendes, 2 helyettes, 1 segéd, 2 mel­
léktanár, 1 óraadó, 5 hitoktató, A tanulók 
száma volt: 776.

A tanítóképző értesítőjét kiváló gond­
dal és körültekintéssel szerkesztette meg A"o- 
vác.s Lajos igazgató. Első része a Bakos Tibor 
rajztanár székfoglalásakor elmondott beszéde­
ket foglalja magában. Második része az intézet 
történetét tárgyalja nagy tárgyszeretettel s az 
összes adatok pontos felhasználásával. A tör­
ténet 1873-ig, mely évben a tanítóképző a 
főiskola önállóvá alkatrészévé lett, Joó István 
volt az igazgató, jelenleg gimn. felügyelő szép 
tollából l’oly. Ö figyelmét az 1868. előtti főis­
kolai tanítóképzésre is kiterjeszti s müve ezál­
tal különösen sokat nyer belső értékében. — 
A tanítóképző több ideig mostoha gyermeke 
volt az cgykázkerületnek, de Veress László, s 
különösen Joó István igazgató fáradhatatlan 
buzgalmának, lankadatlan erélyűnek, széleskörű 
tudományának két évtized alatt sikerült azt oly 
előkelő niveauva emelni, hogy ma a főiskolá­
nak egyik legjobban berendezett, erőteljes ága, 
kiváló, szakképzett, ügybuzgó s kellő számú 
tanerőkkel, a tovább fejlődés mindennemű föl­
tételeivel ellátva.— Az intézet fejlődését 1873-tól 
máig lelkiismeretes részletességgel adja elő 
Kovács Lajos igazgató s az ö fáradhatatlansá­
gát dicséri a gyakorló iskolának, a gazda­
sági szakoktat ásnak fejtegetése, a tanítóké- 
pességi vizsgálatokról szóló szakasz, az 
oklevelet nyert egyének összeállítása a tanárok 
életének s az egész múlt évi isk. életének 
megírása. Ki kell emelnünk azon helyes tapin­
tatot, hogy az igazgató közli a főiskola tápin­
tézeti szabályait, a bentlakásra vonatkozó 
törvényeket, miáltal az egész kollégium emo
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két intézményének alapos megismerését segíti 
elő. Közli természetesen a tanitóképezdét illető 
különösebb szabályokat is.

A múlt isk év történetéből megemlítjük, 
hogy a Joó István távoztaval megürült _ igaz­
gatói székbe az cgyh. kerület 6 évre Kovács 
Lajost ültette ; Joó István helyére pedig Nagy 
Józsefet választotta. Az iskolát dr. Kiss Áron 
kormánybiztos látogatta meg. Tanított benne 7 
tanár, növendékeinek száma volt 101.

A közös millennáris értesítő elején van a 
kollégium homlokrajza s az egészben 20, szebb- 
nél-szebb, teljesen tiszta illusztráció, melyek 
részben a nevezetesebb tanárokat, részben a 
főiskola épületét, részben szertárait, könyvtárát 
s olvasó-termeit mutatják be. — A könyv egy­
öntetűségét csak az zavarja némileg, hogy az 
alapítványokat külön sorolja fel az akadémiai 
évkönyv s külön agimn. értesítője is.

Egészben véve a millennáris értesítő min­
denben méltó a debreceni kollégiumhoz ; büszke 
örömmel olvashatja minden magyar ref. em­
ber, de főleg jogos önérzettel mutathat reá a 
tiszántúli egyházke ül et és Debrecen városa. 
Dicséret és üdv a tanároknak, a kik e nagy 
müvet létrehozták.

—f.
A debreceni főiskola uj tanárai, mint 

mar említettük, ma szombaton tartják székfog­
laló értekezésüket. Ez uj tanárok Kérészy Zol­
tán dr. jogi, Nagy József tanítóképző intézeti 
és Barth a Béla dr. lapunk felelős szerkesztője 
jogi tanárok. Kérészy a vármegyék fejlődéséről 
s jelentőségéről, Barth a a keresk. társaságok 
jogi személyességéről fog felolvasni. Az ünne­
pélyt Kiss Áron püspök és Sass Béla akad. 
igazgató üdvözlő beszédei s a főisk. énekkar 
szereplése fogják emelni. A főtiszt, püspöki 
hivatal az érdeklődő közönséget is meghívja az 
ünnepélyre, mely d. c. 9 órakor, a főisk. ora­
tóriumban kezdődik.

Adakozás a debreceni egyetemre. A
debreceni egyetemre özvegy Szabó Sándorné 
született Pfansmied Teréz ezer koronás ala­
pítványt tett. Ugyané célra Szász Károly ref. 
püspök 1300 frton felül kiidött be; ez összeg 
a dunamelléki ref. kerületben gyűlt össze a 
jelzett célra.

Dr. IVlassics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszter elnöklete alatt a napokban 
ankét volt a közoktatásügyi minisztériumban, 
mely a magyar tanulók millenniumi torna­
versenyének előkészületeivel foglalkozott. A 
tornaversenyek 5—0000 tanuló részvételével 
junius 8—15-ke között s a király jelenlétében 
tartatnának,

A ssékely-udarhelyi evang. reform, kol­
légium 1894/95. isk. évre szóló — millennáris — 
értesítője megjelent s lapunknak is beküldetctt. 
Az értesítőt Gönczi Lajos igazgató tanár szer­
kesztette. Az ízlésesen kiállított 338 oldalnyi 
vaskos kötetnek, melyben 2 illusztráció s 2 
tervrajz is van, szakszerű ismertetéséről gpn- 
doskodtunk, itt csak megjelenését említjük föl.

Politikai szemle.
Belföld.

Bohne Zeigmond, ki örökös főrend lett, mint 
kinevezett főrend tehát lemondott főrendiházi tagsá­
gáról ; mely által a kinevezett főrendek sorában egy 
hely megüresedett.

A Írassál 1-sti kor. mandátumot a szabad­
elvű párt jelöltje — Schnell Károly közfelkiáltással 
nyerte meg.

As Israelite vallás recepciójáról szóló kirá- 
lyilag szentesített törvény f. év november 2-án lép 
életbe.

A nóppárt Sárvárt* A néppárt vándorújában 
Sárvárt (Sassin) kereste föl e hó 21-én. Mert hát a jeles 
párt, mely a magyar nemzetet akarja boldogitni, min­
dig a nemzetiségi vidékeken bujkál. Molnár János, a 
néppárt főckszpeditora Skardn József apát-plébános 
(elnök), dr. Zelenyák, dr. Csernoch János, tehát mond­
hatni csupa kát. pap — voltak a szónokok. A Csernoch 
beszédéből a hírlapi közlések szerint elmaradt, amit 
előre hirdettek: a hivő protestánsok felszólítása a velők 
váló szövetkezésre. Pedig Mudron, Dull a s a zöld szá­
szok szívesen vették volna, aminthogy az ott jelenvolt 
pánszláv lutheránusok lelkesen csatlakoztak is a nép­
párthoz. A gyűlés a régi nótát fújta: n revíziót, ami­

ről persze a gyűlést alkotó, állítólag tízezer (!) tótoeska 
azt se tudja, mi fán terem. Változatosság kedvéért han­
goztatták a kát. autonómiát is. Conducat sanitati I

A jogpárt bomlik. Folnegoviesnak a zágrábi 
községi tanácsban történt, némileg mérsékelt felszólalá­
sát a horvát jogpárt nálánál is túlzóbb tagjai rosszal­
ják s emiatt a két Starcsevics (Antal és Mika) Frank 
és Kumisics kilépnek a pártból.

Külföld.
As olaes háború vége. Ilaratieri tábornok, a 

diadalmas olasz hadvezér sürgősen ajánlotta kormányá­
nak, hogy Abissziniában azonnal szüntesse be a további 
operációt. Ez a váratlan fordulat a Gazolta Piemontese 
értesülése szerint oda vezetendő Vissza, hogy Francia- 
ország és Oroszország állítólag kijelentették volna, hogy 
ők Mcnelik király jogait minden áron meg akarják vé­
deni és nem fogják tűrni, hogy Olaszország a Tigrei 
terület határait átlépje.

Ontr. kópv ház okt. 22. Chlumecky elnök 
jelentései után Bndeni min. elnök adja meg a szüksé­
ges tájékoztatást követendő irányát illetőleg. A nemze­
tek békés egyesülésének megvalósítására fog törekedni 
az osztr. hagyományos szellem erélyes ápolásával, mely 
mely egységes célra törekvésében hiszi, hogy követni 
fogják az ausztriai birodalom népei. Jogos igények mél­
tánylásban fognak részesülni, az államjogi, pénzügyi és 
közgazd. kereten belől. A cseh nemzet iránt bizalommal 
van ; s a kivételes állapot megszüntetését nem enged­
ménynek, hanem a beállott normális állapot követelmé­
nyének nyilvánítja. A kormány a ház minden pártjától 
teljesen szabad, s az akar lenni jövőben is, — vezetni 
és nem vezettetni. A társadalmi rendet felforgatni, vagy 
megsemmisíteni szándékozó törekvésekkel szembe száll. 
A vallás államéleti s erkölcsi fontosságát hangoztatja, 
de nem reakcionárius irányban. A gazdasági kérdések 
fontosságát szemelőtt tartja; főfeladatának tekinti a 
Magyarországgal való kiegyezés megújítását, melyben 
az összes pártok hazafias működésére számit. A benyúj­
tandó választási reformra vonatkozó javaslat minden 
szükkeblüségtől ment, s egészében fog a ház elfogadá­
sára ajánltatni. Az alsóbb néposztályok sociális helyze­
tét javítani fogja. Az adóreformot folytatja. Az uj polg. 
rendtartási törv. javaslatok előterjesztését bejelenti. 
Apellál a ház támogatására. Legfőbb elvének az igazsá­
got tekinti, s ebben akar győzni. (Az egész előterjesz­
tést tetszésnyilvánítások kisérték.)

A kormány kijelentései megvitatására a ház a 
min. elnökkel egyetértve a csütörtöküt tűzvén ki — az 
ülést bezárták.

Lengyelországnak, mely ma már nem létező 
birodalom többé, hanem csak történeti emlék és geog­
ráfiái fogalom október 24-én nagy jelentőségű gyász 
napja volt. Ekkor telt be száz éve annak, hogy e haj­
dan nagy és erős birodalmat harmadszor és véglegesen 
felosztották az orosz, porosz és osztrák uralkodók, s 
mint birodalmi egészet kitörölték az európai birodal­
mak sorából. Azóta mindenik a maga módja szerint 
igyekszik azon, hogy saját birodalmába olvassza, s 
csináljon belőlük oroszokat, németeket, osztrákokat. Az 
osztrák császárnak jutott rész talán a legszerencsésebb, 
a mennyiben az osztrák alkotmányos életnek részese, 
bizonyos nemzeti élet-nyilvánulással bír, s nincs kitéve 
annyira, a megsemmisülésnek, mint a porosznak jutott 
rész, mely a németbe mesterségesen, s az orosznak, 
mely vad elnyomatás utján az oroszba felolvadni kény- 
szerittetik. Nagy tanúság lehet e történetileg és szabad- 
ságszeretetben minket érdeklő és rokonszenves nemzet 
sorsa, melynek szomorú befejezését a gyászos vissza­
vonás okozta — reánk magyarokra, kik sokban hasonló 
utón jártunk és nem átallunk járni ma is, mint az a 
szerencsétlen nemzet, mig végre az 1772-diki első-, az 
1793-diki második-, s az 1795-iki harmadik felosztá­
son át a Kosciuskó fájdalmas felkiáltása „Finis Poloniac* 
teljesülésébe jutott. Mi a szabadság-érzet közösségével, 
a kölcsönös rokonszenv megszentelt óhajtásával s az 
elnyomott nemzetekért bosszúálló és igazságos istenben 
vetett bizodalommal mondjuk : „Resurget.*

Törökőre »ág. A keleti kérdés ismét felgyuladás- 
sal fenyeget. A török lakosságot rendkívül elkeserítette 
az örményeknek adott engedmény. A konstantinápolyi 
török lakosság nagy szorongásban van, s élén a szóf­
iák állnak. A szultán retteg s a Yildiz-kioszkot rendkívül 
őrizteti. Gyanú alatt áll Hasszán tengerészeti miniszter 
is, a szultán eddigi bizalmasa. Állítólag a szofta-összc- 
eskü vés vezére. Egy angol és francia gőzös a Boszpo- 
rusban állomásozik. A többi nagykövetek figyelmeztették 
az oltalmuk alatt álló idegeneket, hogy a zavargás 
kitörése esetén a küvetségi palotákba meneküljenek.

Bulgária Hír szerint a fejedelcmné, hosszas 
ellenállás után, beleegyezett Boris hercegnek az orto- 
doksz hitre térésébe.

Szerkesztői üzenetek.
B—a G—a untak, ö—ó. A beküldött fordítási 

mutatványt köszönöm ; de, mert tisztán szaklapba való, 
nem közölhetem. i s urnák, S—ó. Örülök, hogy a 
hosszú csend megtört. A szép alkalmi cikk jönni fog. 
K a Z—ó urnák, S—k. A felszólamló cikk jönni fog. 
B—y E—e urnák, L a. Saecsödi urnák. A tudósí­
tásokat közöljük. Markus Imre urnák, Saatmdr. 
Tárgyhalmaz miatt késeit b. felszólalása, s most úgy 
látom, már más lap közölte. P—y G—r urnák, E—ny. 
A tárcákat szívesen várjuk.

Kiadóhivatali üzenetek.
Cserfán Márton urnák, Kaposvár. Kívánságát 

készséggel teljesítem. Závori Elek urnák, Nagy-Keszi. 
Kívánságát szintén teljesítjük. Ez esetben év végéig *|„ 
rész, vagyis 1 frl 50 kr. fizetendő. Mi különben a lapot 
eddig Ncmes-Ócsára küldtük. I)ákus László urnák,
S.-A.-Ujhely. A küldött 1 Irt 50 kr. szept., okt., nov. 
hónapokra szól. Polgári Társaskör, Sárospatak. 
Előfizetés dec. 31-ig van rendezve. Szűllőssy József 
urnák, Homonua. Év végéig 2 fit jár.

Szűcs Károly
piiskamiives, fegyver raktára

Debreczenben, br. Podmaniczky- 
ház, a kistempionírnál szemben
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Ajánlja mindennemű

lőfegyverét
melyek lőképességeért teljes felelősséget 

vállal.

„Hazai és külföldi

Bank jelzálogkölcsön K.“
Budapest, Kerepesi-ut 65 II. em. 24.

40 évi 57»%! 50 évi 5% törlesz­
tési kölcsön földbirtokokra, vidéki 
házakra és telekekre. Malmok és gyá­
rak 32 évre 6% amortizaczió utón 
6% mellett.

Személy hitel V«évi törlesztésre 
6—7%, egész 10,900 frtig pontos le­
bonyolítása.

Fried liléé
Hazai és külföldi Bank jelzálog kölcsön K.

Budapest Kerepesi-ut 68. is,
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Az ország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-
aTRUHAK RAKTÁRA'»

fennáll egy fél század óta.

1895-6-iki őszi és téli idény újdonságai:

W
b

.'3 !» 3

hl—ÍL

.. V'-l.
Őszi felöltő 

11 fit

JJ

es

öltöny 
13 írt 50 kr,

és feljebb.

Utazó köpeny 
17 frt

es

u
J I—l......

"b1

Téli felöltő 
18 frt

és feljebb.

•••/

Vfn
/

G yerniek 
Costüm 5 frt

és feljebb.

Debreezen, lőtér, a Ibposta átél lenében.
Az Üzlet ház elvei: Lelkiismeretes kiszolgálás, szigor nan megállapított és minden da­

rabon feltüntetett határozott árak.
Saját raktárak:

Fiume: Corso 497.
Újvidék: Grand Hotel me litt.
Sofia: Alexander.platz 1.
Triest: Via Ponto ltosso 1.

Budapest: IV.: Muzeum-körut 1.
Bécs VI.: Mariahilfcrstrasse 35.

„ IV.: Wiedner Hauptstrasse 8.
„ I.: Kärthner-Strasse 31.

Nagy-várad: Bémer-tér, kishidfőnél,
Lévay-ház.

Temesvár: Belváros, Hunyady-u. 04
Bclgrád: Fürst Michael-Strass 4.

Zágráb: Ilica 0. Grand-Hotel.
Sarajevo:
Kragujevácz:
Niscli: stb., stb
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Minden külföldi gyártmányt felnimül!

Ab Első magyar varró gép gyár
C v m/

által előállított

ADRIA varrógép
CSALÁDI és IPARI CZÉLOKRA. W ■

Io-en előnyös fizetési feltételek mellett kapható

Boros Testvéreknöi di™"“
főraktárában DEBRECZENBEN, Kossuth-utcza 3-ik szám,

H
A kőbányai |£

KIRÁLYSÖRFÖZŐ
részvénytársaság

-a■yé

=1

31

f:

E
F

J| tisztelettel értesíti a n. é. közön- 
5 séget, hogy sör gyártmányainak | 

elárusitását megkezdte és azokat : |

;| Ászok, Király, Márcziusi, 
Korona és Bajorsör

^ elnevezéssel hordókban és pa- |ez 
laczkokban tioz/.u forgalomba. fel

-Eg
a

Kívánatra árjegyzék ingyen és 1:
Fbérmentve.
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A legújabb

BLOUSOKAT,
valamint

NŐI
gyermek-ruha és gyermek-felöltőket

legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és Wittmann
______________________ DEBIIECZEN, Főpiac/, a fiiposta mellett._______________________

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, Főtér, a főpostával szemben.


